

晋韵流芳携手传唱 戏剧结缘此生共享

贺著名晋剧表演艺术家武忠、阎慧贞舞台生涯五十年



《古城会》武忠饰关羽

武忠，著名晋剧表演艺术家。享受国务院特殊津贴，被授于国家级非物质文化遗产“晋剧传承人”的特别荣誉，国家一级演员。曾担任团长、院长等职务，多次当选为省、市人大代表、政协委员。

武忠1938年出生于山西省文水县，1953年考入太原市戏曲学校，后从事舞台表演艺术。他先师从晋剧前辈张宝魁，后拜晋剧大师丁果仙为师，专攻晋剧须生。此后在多年

的艺术实践中，又先后向京剧名家李万春、厉慧良、蒲剧名家闫逢春、河北梆子名家王玉磬学习。武忠吸

众家之精华，创自己之风格，逐渐形

成武派表演艺术风格。

青年时期，功底扎实的武忠勤于学习继承；中年时期，他勇于开拓创新，在剧目与舞台表演上融会贯通，对于晋剧须生表演艺术的发展起到了重要的推动作用。其表演细腻深刻，尤善于塑造人物。同时，他的戏路宽广，文

戏韵味无穷，武戏功力刚劲，尤在中年之后在舞台上表演的关公戏受到各界高度评价，有“活关公”之称。武忠在现代戏的表演方面也独具一格，深入体验到人物的心理世界，然后再用戏曲化表演把栩栩如生的人物展现在观众面前。尤其是他在《刘胡兰》中扮演的贫雇农刘锁，听来动情，看来自容，在观众中留有深刻的印象。

武忠在继承前的基础上又自我创新、借鉴、吸收、探讨，逐渐形成、发展了有独特风格的表演形式。如他在《徐策跑城》中扮演的徐策，就是以晋剧表演为基础，又大胆吸收、借鉴了蒲剧大师闫逢春、京剧大师周信芳的表演特长形成了自己独特的表演体系。所以“跑城”一剧不但在山西观众中广为流传，在全国乃至国外都产生了一定影响，成为晋剧的优秀代表之作。

武忠徒弟、戏迷甚多，其主要代表剧目包括《卖画劈门》、《徐策跑城》、《古城会》、《走山》等。



《空城计》阎慧贞饰诸葛亮

阎慧贞，著名晋剧表演艺术家、丁派艺术的继承人，在观众中享有极高声誉。1939年出生，祖籍山西省寿阳县。1956年考入太原晋剧一团，拜晋剧著名鼓师白晋山为师，专攻晋剧的戏曲音乐与文武表演。为了不断扩大戏路，寻求多方发展，阎慧贞又拜晋剧艺术大师丁果仙为师，专攻晋剧须生，学习丁派舞台表演艺术，很快她便崭露头角，被丁果仙视为得意弟子，对其倾心传授，全面培养。

在她从艺的基础时期，受丁果仙大师亲传，学习《空城计》、《打金枝》、《四进士》、《双罗衫》、《八件衣》等多部剧目，全面继承了丁派的行腔韵味、表演风采。其唱腔有韵味、有节奏，尤擅长以唱功塑造舞台人物。如在《空城计》中她所扮演的诸葛亮，以大板节奏变化的唱腔把一个知多谋广的军事家表现得淋漓尽致、栩栩如生。在表演上，

她特别注重表现人物的神韵与心意，做派大方，表演细腻，神形兼备，动容动情。如她在《双罗衫》中所扮演的姚达，不仅唱腔道白生动，而且表演独到，一举一动、一招一式都在表现人物的内心世界。如她所演出的《芦花》，几句唱腔或道白即赢得观众的掌声，深得广大观众的爱戴和赞扬。

在《芦花》等剧中的独特表演，使她在晋剧众多须生中脱颖而出。阎慧贞不但在唱腔上形成了自己的风格，而且在做功上也风韵无限、逼真传神，善于把握传统和程式化人物的内心世界，使人物充满艺术的生命力。同时，阎慧贞在现代戏中扮演过不同的人物，表演达到较高的艺术水平。

阎慧贞有很多的徒弟和戏迷，其代表作包括《芦花》、《打金枝》、《双罗衫》、《蝴蝶杯》、《空城计》等。

传承艺术终不悔 梨园之家誉三晋

郭志清

有幸认识武忠、阎慧贞两位晋剧大师，是通过他们的儿子武凌云，而认识武凌云是通过观看他出演的《都市警官》中英武帅气的警官。面对对于艺术如此执著、痴迷的武家人，我确确实实感到自己笔力不济。

武忠、阎慧贞两位大师对晋剧艺术精益求精、一丝不苟，执著无限，视艺术为生命，令人感动万分。几十年来，他们从没有停止对艺术的追求，甚至戏曲事业走入低潮时，他们也没有动摇过。他们在民族戏曲文化的沃土上耕耘着，因为他们坚信，好的艺术形式永远是人民群众喜闻乐见的。为此，在塑造人物形象时，每一个眼神、每一个表情，一投足、一甩袖，有板有眼，招招见神韵、样样都出彩。台上三分钟，台下十年功，真可谓是冬练三九，夏练三伏，至今夫妻俩还活跃在戏曲舞台上……

热爱是最好的老师，在这个世界上，还有什么比热爱更重要的呢？

武凌云多才多艺，按说他会有许多触“电”走红、一夜成名的良机。比如，改行唱民歌、唱通俗歌曲，走穴当大腕，或经商做买卖，



梨园之家同台表演(右一为父亲武忠，左一为母亲阎慧贞，左二为儿子武凌云，左三为儿媳王春梅)

戏剧人生 大爱深沉

原上草

男 透过历史的眼眸，
我们站在岁月的肩膀上远望，
晋腔晋韵的鼓点中，
我们听到艺术家的低吟浅唱。

女 在他们坚守了五十年的舞台上，
我们读到了半世纪不变的真情，
在他们塑造的每一个戏剧人物中，
我们感悟着历史和岁月的沧桑。

男 透过历史的眼眸，
我们站在岁月的肩膀上远望，
在山西文水的乡村和寿阳一户殷实的人家，
我们看到两个明星的诞生，
放声高歌伴着苦出身的放羊娃长大，
酷爱表演让富家女找到人生的航程。

合 演戏唱戏，一个扔下羊鞭义无反顾走出乡村，
唱戏演戏，一个自主抉择迈出人生的小天地。

男 14岁，我怀揣两元钱第一次进城考学，
一定要考上，要出名要挣钱给体弱的娘看病；
一定得学好，不能让爹说我不是戏行里的料。
师傅说：一出定乾坤，台上要的是真功，
记下了，一出《走雪山》，人颂“小张美琴”。

女 17岁，我站在高处当一回孔明，
满宫满调的《空城计》让家人吃惊，
哪一天，我能像果子红一样红？
哪一天，我的相片也在海报栏胜出？
瞒着家人我走进戏班真成了“孔明”。

男 17岁我学戏三年了，
18岁我唱戏才一年，
合 我们都赶上了好时候，
一起整编到太原市戏曲学校，
丁果仙是我们的校长，
也是我们一齐拜过的恩师。

男 从此，我们相约，
夏练三伏，冬练三九，
偷偷地，
我们相约见面在练功房，
从此，我们谈论的话题离不开戏和唱，
从此，我们散步是要去坝堰喊几嗓子。
男 我的世界不再苍凉，
因为有了慧贞这知音。
女 我的人生不再孤独，

因为有了武忠来依傍。
合 我们沉醉在同一个世界，
我们追寻的是同一个梦想。

男 我们的艺术之舟刚刚启航，
一场变故却悄然而降，
往日嘹亮的嗓音不再高亢，
我的人生一片迷茫，
怎么办？
嗓子倒了，我如何再把戏唱，
戏校的一角只有我无助的孤影彷徨。

女 不要伤心，不要失望，
我会一直陪伴在你身旁，
给你智慧，给你力量，
把笼罩你世界的黑暗一扫光。

男 有师长的关爱，有慧贞的相帮，
我走过艰难斗志昂扬，
晋南蒲剧院，上海京剧院，
我见到大师闫逢春和周信芳，
他们的《徐策跑城》让我欣喜让我狂，
惊喜中我看到了未来曙光，
改变戏路我要演一出《跑城》登场。

女 恩师亲授我《空城计》、《芦花》，
跑彩女我把《打金枝》也学得有模有样，
我的事业蒸蒸日上，
武忠也再次找到了艺术的方向。

男 那一天，演戏结束，
我穿着朝靴跑来向慧贞表达我的诚意。
她的行动类似疯狂，
却让我感受真爱的力量。

合 因为我们成败共享，
因为我们甘苦共尝，
我们牵手走进婚姻的殿堂，
戏曲事业就是我们的红娘。

男 市长主持的婚礼别出心裁，
有趣的是贺喜的人只说戏却把祝福忘。

传达着戏里戏外曲中人意。

合 浓缩起以往所有的美好和沧桑，
我们的戏剧人生进入一个新的灿烂和辉煌。

女 帽翅从娘子关起步，
摇遍神州，享誉华夏，
《跑城》久演不衰，
晋剧男演员竞相模仿。

男 《空城计》一经亮相，
三晋人争相传唱，
一出《芦花》百听不厌，
看了又看泪眼婆娑。

女 《古城会》从京剧移植，
老爷戏登上梆子戏主场。
《华容道》关爷铿锵，
戏剧人武忠名扬。

男 《打金枝》堪称经典，
丁派美韵似汾水流淌。
《三关点帅》荧屏亮相，
八贤王美名尽享。

合 人生之秋是收获的季节，
我们的传承结硕果。
儿子接过了父母手中的旗帜，
三春晖报捧回了梅花奖。

男 五十年，我们义无反顾，
五十年，我们开山辟路！
五十年，我们彼此取暖，
五十年，我们竭诚互助。

男 如今，三晋文化的大力推广，
我们更要把戏剧传承的重任担当，
梨园文化广场是我们的退休后的另一个战场，
培养舞台后续力量让民族戏曲盛昌。

合 透过历史的眼眸，
我们站在岁月的肩膀上远望，
坚挺起戏剧人的脊梁，
是我们坚不可摧的信仰，
铸就中华民族文化的灿烂和辉煌，
谱写源远流长的三晋戏曲华章。



《古城会》武凌云饰关羽



《相府梦》王春梅饰金凤



《初定中原》武凌云饰多尔衮